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Χρηματοδοτικό Πρόγραμμα:  

«ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ & ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 

2020»   

Άξονας Προτεραιότητας 2:  

«Καινοτόμες Δράσεις – Έξυπνες Πόλεις» του ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ 
 

 

Τίτλος έργου: 

«Ανάπτυξη πληροφοριακού συστήματος αστικής καλλιέργειας και πρασίνου ως μέσου για την 
ενίσχυση της περιβαλλοντικής ποιότητας και της κοινωνικής συνοχής σε αστικές περιοχές» - κωδικός 
έργου: ΠΡΑΣΙΝΟ ΤΑΜΕΙΟ/174.8.4/2020. 
 
Συνοπτική Περιγραφή: 
Στη σύγχρονη πραγματικότητα απαιτείται μια αλλαγή στη χάραξη πολιτικής προκειμένου να 
διασφαλιστεί η βελτιωμένη ποιότητα ζωής στο αστικό περιβάλλον, η αύξηση του αστικού πρασίνου, 
αλλά και η ενίσχυση της σύνδεσης του αστικού πληθυσμού με το αστικό πράσινο. Η σύνδεση αυτή 
μπορεί να ενισχυθεί σημαντικά με την ενσωμάτωση καλλιεργητικής δραστηριότητας από πολίτες 
μέσα στο αστικό οικοσύστημα. Παρόλο τέτοια δραστηριότητα αναγνωρίζεται ως βασικός μοχλός 
συμμετοχικής οικολογικής καινοτομίας, στη χώρα μας εξακολουθεί και υφίσταται ένα «κενό 
ενσωμάτωσης» σχετικών δράσεων στη διαμόρφωση σχετικών πολιτικών αειφόρου ανάπτυξης. Τα 
οφέλη που είναι δυνατό να προκύψουν από την ενσωμάτωση της αστικής καλλιεργητικής 
δραστηριότητας στον αστικό χωροταξικό σχεδιασμό είναι πολλαπλά.  
Πιο συγκεκριμένα, σε κοινωνικό επίπεδο, τέτοιες δράσεις είναι δυνατό να ενισχύσουν σημαντικά την 
κοινωνική συνοχή, την κοινωνική δικτύωση και την αλληλεγγύη μεταξύ των πολιτών, ενώ παράλληλα 
αποτελούν ένα ισχυρό ερέθισμα για την προώθηση συμμετοχικής αντίληψης. Επιπρόσθετα, η αστική 
καλλιεργητική δραστηριότητα συνδέει τον σύγχρονο πολίτη με τη φύση και το περιβάλλον μέσα στον 
πυρήνα των αστικών περιοχών, ενώ η καλλιέργεια της γης αποτελεί σπουδαία ευκαιρία άσκησης με 
ευεργετικά αποτελέσματα σωματικά και ψυχικά, βελτιώνοντας με τον τρόπο αυτό την ποιότητα της 
σωματικής και πνευματικής υγείας του κοινωνικού συνόλου. Επιπλέον, η ενασχόληση του πολίτη με 
την πρωτογενή βιολογική καλλιεργητική δραστηριότητα αποτελεί πηγή προμήθειας υψηλής 
ποιότητας προϊόντων για ιδία κατανάλωση ή για ενίσχυση πρωτοβουλιών όπως κοινωνικά 
παντοπωλεία. Αντίστοιχα, σε οικονομικό επίπεδο, η συνεισφορά μπορεί να είναι σημαντική και σε 
πολλές περιπτώσεις ακόμα και κρίσιμη (ειδικά σε πολίτες με χαμηλά εισοδήματα), καθώς μέσω της 
ενασχόλησής τους υπάρχει οικονομική ωφέλεια με τον περιορισμό εξόδων που απαιτούνται για την 
καθημερινή διατροφή. Σε περιβαλλοντικό επίπεδο, πέραν του γεγονότος ότι αναπτύσσει την 
οικολογική συνείδηση των πολιτών (ειδικά από μικρές ηλικίες σε παραδείγματα όπως αστικοί 
λαχανόκηποι σε σχολεία), αντίστοιχες δραστηριότητες σε αστικά κέντρα συνεισφέρουν στη μείωση 
του ανθρακικού αποτυπώματος από την προώθηση πράσινων εφοδιαστικών αλυσίδων.  
Στόχος του έργου: Η ανάπτυξη ενός πληροφοριακού συστήματος προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης 
της αστικής καλλιεργητικής δραστηριότητας στην Ελλάδα. 
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Η εστίαση του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος αφορά στα παρακάτω:  

1) Καλές πρακτικές αστικής καλλιεργητικής δραστηριότητας σε διεθνές επίπεδο. 
2) Προδιαγραφές αστικών χώρων για την ανάπτυξη καλλιεργητικής δραστηριότητας από 

πολίτες. 
3) Ανάπτυξη πληροφοριακού συστήματος για την αποτύπωση αστικής καλλιεργητικής 

δραστηριότητας. 
4) Πιλοτική εφαρμογή καταγραφής χώρων κατάλληλων για αστική καλλιεργητική 

δραστηριότητα (π.χ. δημοτικοί αστικοί λαχανόκηποι, χώροι πρασίνου σε σχολεία). 
5) Συλλογή δεδομένων για κοινωφελείς επιχειρήσεις και διαθεσιμότητα τοπικών προϊόντων. 
6) Πρακτικές συμβουλές προς πολίτες/καλλιεργητές και παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού σε 

μορφή εγχειριδίου και οπτικοακουστικού υλικού. 
7) Οδηγίες χάραξης περιβαλλοντικής πολιτικής για την προώθηση της αστικής καλλιεργητικής 

δραστηριότητας. 
 
 
Προϋπολογισμός ΕΚΕΤΑ : 90.000 € 
 

Το έργο χρηματοδοτείται από το ΠΡΑΣΙΝΟ ΤΑΜΕΙΟ / ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ 

ΔΡΑΣΕΙΣ 2020 / ΑΞΟΝΑΣ 2 «ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ-ΕΞΥΠΝΕΣ ΠΟΛΕΙΣ».  


